



# 市教育局召开专题会议 积极推进中等职业学校标准化建设工作

## 我市教育系统收听收看 2023年全省教育工作会议



2月9日下午,市教育局召开2023年中等职业学校“标准化学校建设年”办学条件达标工程创建推进会。

本报讯(记者赵改玲 通讯员韩璐)为推进我市中职学校办学条件达标工程建设,2月9日下午,市教育局召开2023年中等职业学校“标准化学校建设年”办学条件达标工程创建推进会。市教育局党组书记、局长张建虎出席会议并讲话。

会上,2022年度创建达标的孟州市职业教育中心、沁阳市职业教育中心学校、博爱县中等专业学校分别作了经验交流发言;2023年7所拟达标学校及温县教育局、武陟县教育局、修武县教育局分别作表态发言,并签订目标责任书。

会议传达了学习了全省教育工作会议精神,对全市中等职业学校标准化建设工作进行安排部署。

会议要求,各学校要学政策用政策,准确把握政策的核心要义,从中寻找破解职业教育改革发展中突出问题的“金钥匙”,提高运用法治思维和法治方式推动职业教育改革发展的能力;要加大经费投入力度,改善办学条件,各教育部门要积极协调财政部门逐步提高经费保障水平,加大中等职业学校标准化建设经费支持力度。

各学校要结合实际,把有限的经费发挥最大化收益,保障经费使用效益;发挥校企合作办学模式作用,积极引导更多企业给予工程建设上的资助。各地、各有关部门要结合教育“十四五”规划,通过合并、合作、托管、改扩建、新建、校区土地置换、集团办学、混合所有制办学等方式,持续优化中等职业学校布局结构;要加强督导评价,将学校达标情况作为新一轮中职“双优计划”、省级“双高工程”等职业教育项目遴选推荐的重要依据,对未如期达标的学校,将取消其招生资质。

会议强调,教育行政部门、各职业学校要统一思想,进一步增加责任感和使命感,在市委、市政府的正确领导下,齐心协力、抢抓机遇,开拓进取、扎实工作,全力推进全市中职学校标准化工程建设进程,为职业教育创新高地建设、办人民满意的高质量职业教育作出更大贡献。

市教育局相关科室负责人,各县(市、区)教育(体育)局局长、主管副局长,各中等职业学校校长、分管副校长参加会议。

本报讯(记者赵改玲 通讯员雷振宙)2月9日,2023年全省教育工作会议在郑州召开。我市教育系统收听收看2023年全省教育工作会议。

新的一年,全省教育工作如何干?会议给出了答案,将从完善公共教育服务体系、构建建通融融合的现代职业教育体系,争创部省协作构建省域现代职业教育体系建设改革试点,进一步做实职业教育。

深入实施职业院校达标建设工程,力争到今年年底职业院校达标率超过80%;开展省级“双高工程”验收工作,争创新一轮国家高职“双高计划”和中职“双优计划”;布局一批职业本科专业点。

加快调整优化专业结构,打造200个省级示范性专业点;重点建设200个“工匠实验室”,分级分类打造一批集实践教学、社会培训、真实生产和技术服务功能于一体的公共实训中心。

加快推进7所高中11个学科“双一流”创建。去年,我省印发了关于进一步支持郑州大学、河南大学“双一流”建设和7所高中11个学科“双一流”创建的指导意见,今年的主要任务是抓好落实。

持续打好“双减”巩固落实战,完善校外培训执法体系,强化执法保障;将“双减”成效纳入各级政府履行教育职责评价体系。

职业院校达标率超过80%。2022年,国家出台了多项支持职业教育发展的规划和指导意见,职业教育迎来了发展的春天。2023年,我省将着力构建建通融融合的现代职业教育体系,争创部省协作构建省域现代职业教育体系建设改革试点,进一步做实职业教育。

深入实施职业院校达标建设工程,力争到今年年底职业院校达标率超过80%;开展省级“双高工程”验收工作,争创新一轮国家高职“双高计划”和中职“双优计划”;布局一批职业本科专业点。

加快调整优化专业结构,打造200个省级示范性专业点;重点建设200个“工匠实验室”,分级分类打造一批集实践教学、社会培训、真实生产和技术服务功能于一体的公共实训中心。

加快推进7所高中11个学科“双一流”创建。去年,我省印发了关于进一步支持郑州大学、河南大学“双一流”建设和7所高中11个学科“双一流”创建的指导意见,今年的主要任务是抓好落实。

持续打好“双减”巩固落实战,完善校外培训执法体系,强化执法保障;将“双减”成效纳入各级政府履行教育职责评价体系。

大力推进“三个调整优化”,即进一步优化高校结构布局,加快高校学科学院重构,加快专业结构调整优化。

## 和平街小学 开展法治安全教育

本报讯(记者韩晓)为进一步增强师生的法治意识,提高自我防护能力,近日,解放区和平街小学邀请民主派出所民警部飞龙为全体师生上了一堂生动的法治安全教育课。

部飞龙通过结合事例、联系实际、以案释法、以法论事等方式,从青少年犯罪、校园欺凌、防溺水、防诈骗、交通安全、消防安全、禁毒教育等方面进行详细讲解,提醒大家要引以为戒、遵纪守法,进一步提高明辨是非的能力,学会用法律的武器来保护自身的合法权益,做一个合格的公民;要不断增强安全防范意识,做到防患于未然。

“青少年是祖国的未来,寄托着民族的希望。”该校负责人表示,通过这次法治安全教育,使学生们明白了学法、懂法、守法、用法的重要性,为构建平安、和谐校园打下良好的基础,同时希望学生们能够学以致用,在今后的生活中做一名知法、懂法、守法的好少年。

## 教改论坛

### 开学了,安全莫忽视

□丁奎

目前,全市各中小学已经顺利开学,各学校应该都有新的教育教学计划需要一项项落实,这个时候,安全这根弦千万不能松。

疫情防控不可大意。开学前夕召开的省教育系统春季开学准备及安全稳定工作视频会议明确要求,各地各学校要做好开学前后的疫情防控工作。新冠病毒感染实施“乙类乙管”绝不意味着可以不管,目前新冠病毒仍具有较强传染性,所以我们不能掉以轻心。

另外,春季是流行病高发季节,学校和幼儿园作为人群聚集场所,须做好防护工作。根据省疾控中心发布的健康风险提示,除了要落实好新冠病毒感染“乙类乙管”各项措施外,还应做好流行性感冒、肺结核、诺如病毒感染性腹泻等春季常见流行病的预防工作,确保师生安全。据报道,开学之后,外地已有多所学校出现诺如病毒感染病例,这应该引起我们的重视。

其他如食品安全、校车安全、学校周边环境安全等同样不能大意。春节是社会关注度较高的群体,也是最应该保护好的群体。避免事故发生,我们能够做的就是严格落实各项安全措施,尽可能织密防护网。总之,安全是一切工作的前提,只有安全这条底线守住了,教育教学秩序才能井然有序,各项工作才能按部就班开展。

## 征稿启事

《焦作日报·教育周刊》自推出以来,得到了社会各界的支持。为了让我们做得更好,欢迎全市各级教育部门、各校师生及关注焦作教育发展的热心人士踊跃投稿。让我们一起向未来!明天会更好! 投稿邮箱: jzrbjyzk@126.com



焦作教育 微信公众号



## 我市9名援疆教师昨日启程

本报讯(记者赵改玲)支教,是一种情怀,更是一份责任。2月14日下午,第二批河南省“组团式”焦作援疆教师欢送会在市教育局举行,为9名即将赴新疆支教的教师送行。这9名教师将用一年半的时间在天山脚下逐梦逐爱,接力书写焦作教育故事。

根据省教育厅“组团式”援疆教育人才选派工作统一安排,经过个人申请、学校推荐、专家评审、党组研究等有关工作程序,我市9名教师从众多报名者中脱颖而出,援疆支教。

这9名教师中,来自市职业技术学院的教师吴丹毕业于新疆师范大学,对新疆有很深的感情,所以她第一时间报名参加支教;张立有、卫睿是一对来自温县的教师夫妻档,他们曾在洛阳嵩县等地支教;还有的教师来自孟州市、中站区、修武县、山阳区,他们的教龄很多都在25年以上,对支教生活都特别向往,他们将去新疆哈密开展支教活动。



9名教师启程援疆。

韩璐 摄

援疆教师纷纷表示,要牢记育人使命,坚持立德树人,在新疆创造性地开展教育教学工作,服务好当地教育事业,充分展示焦作教师的良好形象,为民族团结、边疆教育贡献自己的力量,用责任和担当架起河南与新疆哈密友谊的桥梁。

## 沁阳市

### 非遗糖画进校园 共筑甜蜜传承梦

本报讯(记者赵改玲)“这只大公鸡好漂亮,我也想要一只大公鸡”“今年是兔年,我想要一只小兔子……”2月10日上午,沁阳市第二小学活动室里热闹非凡,由沁阳市委宣传部、文明办联合沁阳市第二小学开展的“非遗糖画进校园 共筑甜蜜传承梦”新时代文明实践正在火热进行。活动邀请糖画非遗传承人李建刚为同学们现场制作糖画,在传递甜蜜的同时也让大家真切地感受非遗的魅力。

李建刚从糖画的起源、所需工具、制作步骤、制作要领、注意事项等方面向同学们作了详细介绍。现场制作时,他以糖为墨,以勺代笔,眨眼功夫,一件既好看又好吃的作品便完成了。体验环节,同学们在老师的指点下,一板一眼、有模有样。不一会儿,蝴蝶、兔子、棒棒糖等作品便在他们的手中诞生了。

通过本次活动,不仅让同学们了解和体验了糖画艺术,增长了见识,提高了动手能力,还感受到非物质文化遗产的精髓和民俗文化的博大精深,增强了他们学习民俗文化的浓厚兴趣。



沁阳市第二小学学生在体验糖画制作技艺。

本报记者 杨帆 摄



沁阳市第二小学学生展示兔子造型的糖画。

本报记者 杨帆 摄

## 我市发布义务教育学校招生入学政策

学校划片招生、生源就近入学,坚持“公民同招”

本报讯(记者赵改玲)近日,市教育局发布义务教育学校招生入学工作告家长书。其中提出,义务教育学校招生严格按照“学校划片招生、生源就近入学”总体目标,统一组织实施,任何学校和个人不得擅自提前招生。为让各位家长全面了解我市现阶段义务教育招生基本政策,做好孩子入学、升学准备工作,现将义务教育学校招生入学相关工作及重点问题进行告知。

招生对象范围:小学招收年满6周岁的适龄儿童(入学当年8月31日及以前年满6周岁);初中招收小学应届毕业生。

报名方式:按照河南省教育厅统一要求,自2020年起,我市即通过“河南省义务教育招生服务平台”(小学招生网址: http://ywzs.jyt.henan.gov.cn/xxzs/, 初中招生网址: http://ywzs.jyt.henan.gov.cn/czxs/)进行学生基本信息采集、报名。所有公办、民办学校均实行网上报名。每名学生只能在报名平台选报一所申请就读学校(根据实际情况选择片区学校或民办学校)。自己操作有困难的学生,监护人可携带相关证件到申请就读的片区学校或民办学校同步进行信息采集。在各级教育行政部门统一规定的报名时间前,任何义务教育学校不得提前组织招生报名。

片区公办学校入学条件:房产与户口地址须一致,且均在义务教育学校划片范围内,可就读片区内公办学校。房产及房产所有人须为学生的父母或祖父母、外祖父母。未交付的房产、不具备基本生活居住条件的房产不能作为学生入学依据。当片区内符合条件的报名人数超过学校招生计划时,学校按照“房产一致”优先原则组织招生,房产不一致的报名学生和外来务工人员子女由教育部门结合实际居住情况和各学校学位情况,按照相对就近的原则统筹安排入学。

报名所需基本资料:我市常住户口招生对象需要提供户口簿、房产证(不动产权证书);外来务工人员子女需要提供原籍户口簿、居住证、务工证明(劳动合同;个体工商户需要提供营业执照、税务登记证等)。其中,居住证申领需要提前在居住地所在公安机关登记满半年(符合焦作市居住证快速核发办理条件的人员除外),具体办理程序和条件请咨询公安机关。

坚持“公民同招”政策。我市全面实行公办、民办学校同步招生,原则上义务教育学校的招生范围仅限于审批地行政区域,严禁跨县域招生。违规跨县(区)域招收的学生无法办理学籍转接。当符合入学条件的报名人数少于民办学校招生计划时,可直接录取;报名人数超出招生计划的民办学校,采取电脑派位、随机录取。各城区民办义务教育学校电脑派位工作由市级教育行政部门统一组织实施,六县(市)民办义务教育学校电脑派位工作由各县(市)教育行政部门统一组织实施。

严格落实分配生政策。自2021年秋季学期起,凡招收的七年级新生到政策规定的招生范围外学校就读(随迁子女、政策优待对象子女、南水北调拆迁安置和棚户区改造按照政策安置的学生、因片区内学校学位已满由教育行政部门安排至相对就近学校的学生除外),3年后中考报考我市普通高中学校不具备普通高中分配生资格,不享受分配生待遇。目前,我市城区各普通高中分配生名额已占城区普通高中招生计划60%,学生和家長应全面了解我市招生和升学政策,正确选择片区内学校就读,以免影响个人未来升学规划。